

會字第二百六十九 挑

處員趙文鏡對於棉織品稅率問題意見書

MG
P752.96
287



3 2338 6531 4

處員趙文銳對於棉織品稅率問題意見書

敬呈者據報章之示載在關稅自主之前日人主張
棉織品之附加稅為一五在關稅自主之後日人欲
於一般稅率之外對於彼我二邦特殊之物品訂定
一種至惠稅率互惠品目大約日本方面以棉製品
藥品文具品裝飾品海味品為主中國方面以棉鐵
豆類等為主又以二五附加稅率為互惠之基本稅
率吾人所當注意者二五附加稅之堅執互惠稅率
之要求皆起於日人之方面而於二種稅率日人所

最近者又時為棉製品苟日人能貫徹其主張則中國棉織業之前途受極大之影響自不待言是以中國棉織業之前途不特與中國工業之前途有密切之關係即與中國獨立之前途亦有密切之關係何以棉織業關係於中國之前途也若此而日本重視之也又若彼請為

鈞座詳陳之

一

自三革革命後機器代人工而製造農業國在世界

不能佔優勝之地位故現代所謂強國者皆以發達
工業為要務於其本國已擅長之工業設法增進之
不遺餘力現雖不擅長而苟可以培植之工業設法
輔助之無所不至蓋一國苟無獨立之工業不特小
民之生計無所出而國庫之財源亦無所出如是雖
政治獨立而經濟不得不仰給於他國經濟不獨立
而政治能獨立者未之有也

開稅之目的有二一為財政上之目的以税率之伸
縮自由而稅收所得足以應付國庫之需要一為工

業上之目的以税率之伸縮自由屏斥外貨足以保
護國內之市場我國之關稅以受條約之限制僅能
值百抽五失伸縮力不特內不足應付國庫之需要
外且不足屏斥洋貨之源源而來工業無由發達便
為農國觀民國十二年之進出口貨可知之矣

民國十二年出口貨表(以關銀兩為單位)

貨品	輸出價額	對輸出總額 百分比例
生絲及絲織品	一七〇〇〇,〇〇〇	二三〇
豆蔻餅及豆油	一七四〇〇,〇〇〇	一五〇

繩 鷄 茶 木 煤
花 磚 材

三二六〇〇〇〇
二九六〇〇〇〇
二三〇〇〇〇〇
二〇七〇〇〇〇
一九五〇〇〇〇
一八一〇〇〇〇
一六〇〇〇〇〇
一四〇〇〇〇〇
一三〇〇〇〇〇
一七五〇〇〇〇
三九〇〇〇〇〇

三

四。 三。 二。 一。 一。 一。 一。

芝 薺

一九〇〇〇〇

一五

小米及高粱

二〇〇〇〇〇

一五

生鐵及鐵礦砂

八八〇〇〇〇

一六

猪 級

七八〇〇〇〇

一七

錫 塊

八〇〇〇〇〇

一八

英餘出口貨不及總值百分之一者統從略

民國十二年進口貨表(以開銀兩為單位)

貨

品

進口價額

對進口
百分比
例
應額

棉布等

一三六〇〇〇〇〇

一四〇〇〇〇〇〇

米 煤 棉 糖 棉 纸 紗 油 花
機 金 煙及煙草 紗 粉

言。六。五。四。三。

海 案 級 料 味 肴 料 料

五〇〇〇〇〇〇
三〇〇〇〇〇〇
一九〇〇〇〇〇〇
一六〇〇〇〇〇〇〇
一三〇〇〇〇〇〇〇
一三〇〇〇〇〇〇〇〇
九〇〇〇〇〇〇〇〇〇
九〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇
九〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇
九〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇
九〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇

三 五 一 一 一 一 一 一

其餘進口貨不及總值百分之一者概從畧
由上二表觀之我國之出口貨大都為農產品手工
品進口貨大都為製造品而農產品與手工品之出
口率不可謂不多然在國際貿易上自一八三一年
後進口貨往々多於出口貨而為入超之國試將最
近數十年間入超之統計列表於左(以開銀兩為單
位)

年別	輸入額	輸出額	入超額
一八六〇	七九二三、四五二	七三八三、五八七	一四〇八、六六六

一八九〇一三七。九六四八一

八一四四八一

三九四九一〇一

一九〇二二一〇七〇四二一

一五六九九六七五二

五〇七三九九

一九〇一〇九六八九四

六〇八三三二二八

八三一五六六

一九〇一七三二五〇一三

七一六二一三〇〇

一二〇六一八九二

一九〇一九三四〇一八六七

七五九一七四一六

一七〇六五四七一

一八八七年前之入超通常在二百萬與七百萬銀
兩之間一九二一年時至二億三百萬之多利源外
溢大足驚人所以然之原因甚多而工業之不發達
實為最大之原因每年僅就輸入棉製品一項而論

其價額之大已足以抵銷入超之數而有餘試以上
表同年内輸入棉製品之價額與入超之數兩相比
較即顯然矣(以開銀兩為單位)

年別	棉製品輸入額	入超額	差數
一八八〇	三三三六五五	一四〇九八六	二一九七三〇九
一八九〇	四五〇六七二	三九九四九〇〇	五〇七一三〇
一九〇〇	七五六〇六三六〇	五三〇六三六九	三五三二六九
一九一〇	一三〇六六九三五	八二一三一五六	四八五三六九
一九二〇	一九六六一三〇〇〇	二二〇六一八九三	二六一九四〇七〇

五三三

一七三五二〇〇〇

一七三四八三四七一

三〇三四五元

雖在以上所舉之期間非無棉製品輸入之額少於
入超者然幾皆多於入超而所多之數又其大僅就
進口貨之一種製造品而論利源外溢已如此之多
若單憑出口貨之全部製造品而計算之則利源外溢
之多殆不堪設想是以中國工業不發達之結果外
則洋貨充斥利源外溢內則民生凋敝國庫匱乏庶
政不舉諸事不興國既不國經濟不獨立政治亦隨
之而至獨立矣

雖或經齊之不獨主亦未始非受政治不獨立之害也前考究關稅以受條約之限制不能自由增加稅率故舉倅保護工業為從而保護之間稅會議予吾人以變更稅率之機會稅率當如何變更不特宜注重財政上之收入而亦宜注重工業之前途且五書之發達與不興財政上之收入有密切之間係財政上之收入在國境所取之間稅不過為一部分而最大最主要之部分則為國內所取之各稅然未有足之財力不足而能付稅者也亦未有工業不發

達吾民之財力能足者也故在今日之世界工業之
發達實為經濟獨立政治獨立之要素

二

然則欲發達中國之工業當抱如何之政策乎考諸
世界工業國之歷史度諸中國特殊之情形當以培
植棉織業為第一要着其理由有二

一凡世界今日之所謂工業國者其工業之基礎皆
自棉織業入手莫為工業革命之祖國顧其首先引
用機器之工業不為其素所擅長之毛織業而為

外者以精神為主而事像亦發見於之謂精神謂精神而事像者有精神而可入故曰人
精神而事像全之精神者也不及至而以事像之
外者以精神為主而事像亦發見於之謂精神謂精神而事像者有精神而可入故曰人
精神而事像全之精神者也不及至而以事像之

外者以精神為主而事像亦發見於之謂精神謂精神而事像者有精神而可入故曰人
精神而事像全之精神者也不及至而以事像之
外者以精神為主而事像亦發見於之謂精神謂精神而事像者有精神而可入故曰人
精神而事像全之精神者也不及至而以事像之

外者以精神為主而事像亦發見於之謂精神謂精神而事像者有精神而可入故曰人
精神而事像全之精神者也不及至而以事像之
外者以精神為主而事像亦發見於之謂精神謂精神而事像者有精神而可入故曰人
精神而事像全之精神者也不及至而以事像之

工場競爭最烈者首推美德美德之工業皆模倣英
國而又能各自發達其竹長大有青出于藍而勝于
藍之美觀雖二國之經濟狀況完全不同然其最先
發達之工業而能與英競爭者皆為棉織業蓋此產
棉著於世原料豐富其棉織業之易于發達而其在
南美與其他之中立市場（例如中國等國）製造不發
達其所需之製造品幾皆來自外國無論何國之物
苟價廉物美皆可贏利設曰中立市場皆屏斥莫貨
而佔優勝之地位似不足怪若夫德國並不產棉在

統一之前他種工業幾不發達而棉織業在一八七〇年之時（德國統一在一八七一年）已是與英國競爭是則大可為吾人注意者也（美國之情形參考Clive Day, *A History of Commerce*, pages 529-533 美國之情形參考 Ogg, *Economic Development of Modern Europe*, 第二章）美國如此日本亦然日本在歐戰時代能製造數種之精緻品一躍而為世界之工業國在中國之中立市場幾能辟斥英

貨而居於優勝之地位然其最初所發達之工業亦為棉織業（參考 *China's Industrial Progress* by C. G. M. 1900 page 382）試觀以上之事實除英國外美德日本皆為工業後進國是後進國之欲發達工業而與先進國相對抗莫不由培植棉織業而起

一、以棉織品之製造最簡單引用新式之機器即使無經驗之工人為之亦能得完滿之結果且後進國之傭工低作工之時間長故所產之棉織物

較先進國價廉而能暢銷於國內與中立市場者
進國之棉織物為所屏斥而後進國之棉織物乃
有立足之地德國日本其例也(參考 Chine Day.
A History of Commerce, page 382 & Alfred
Marshall, *International Trade*, page 196.)

(137)

一、以適宜機器之工業為必須品需要最大之
必須品為棉織物故首棉織物之價廉不能暢
銷本國之市場且能侵入中立之市場是以後進

國苟能使棉織業發達即足以列入工業國之中而他種較複雜之工業得以援引而起美德日本其例也此中國之工業就世界工業國之經驗而觀察之當以培植棉織業為第一要着

二、若夫自中國特殊之情形而觀察之培植棉織業為第一要看者其理由甚多

(1) 我國為世界產棉之第三國每年約產三百五十萬包(每包五百磅)苟培植得法不過二三十年可增加至二三倍之多

(2) 中國之工人既勤勞而耐苦又聰明而誠實且生活程度極低謀生極難苟有工可作雖傭金甚少作工之時間甚長在所不計此實為使中國製造之實力較任何國家更輕之最要素

(3) 煤之供給豐富故不特棉織業所需之人工甚賤而機器所需之動力亦甚賤

(4) 中國人口之多世界第一而又大都用棉為衣料雖稍富之中國人亦有用絲綢皮毛以為服者然非一般人財力所能及且土地之大部氣候

溫和棉衣即足以禦寒民國十二年進口之棉織品(綿紗除外)計關兩一萬三千二百萬兩而同時土布(周舊式織機織成之布)出產之價值當不以此數異日者經濟發達購買力 Purchasing Power 增加棉織品之銷途大可增加也頗甚

要而言之中國為世界產棉之第三國而棉貨生產費之低世界第一銷途之廣世界第一且所消費之棉貨為最簡陋之製造品大各種製造品中以棉織品之銷途為最廣而最簡陋之棉織品適

能培植幼稚棉織業之發達有如上之所述矣故中國棉織業所負之便利誠與世界之工業國比較不若英德日本之本產棉而產繩且多價金低於日本英美德無能已此中國之工業就特殊之情形而觀察之當以培植織業為第一要着也

中國既為天然產綿天然用綿之國家宜為棉織業發達之國家美而事有不然者棉織品一項之輸入已足使中國為人超之國家然則如何而能使棉織業發達乎是不得不有賴于世界工業國之經驗以

為者證之

(三)

自世界之經驗而觀察之凡工業後進國其工業之發達莫不藉政府之保護而後然雖後進國之儲金較德作工之時間較長因之可與先進國相競爭但必培植至成長之時而後始具競爭之能力知發揮所長而利用之若在幼稚之日稍受外界之挫抑即不盡天年而夭喪矣故幼稚之工業必先充外貨之競爭而後得有發達之機會然則如何能免外貨之

競爭爭日增加稅率採用保護政策是已

自來論關稅者分自由貿易與保護貿易二派但對於幼稚工業則二派皆以保護為然莫之經濟學家若 Alfred Marshall 者雖為自由貿易派然彼以為東歐諸國棉織業之能發達由於採用保護政策是其例也故我國之研究經濟者雖或主張自由貿易而謂中國之棉織業不當受保護恐亦不能自圓其說請申論之

中國棉織業經過之情形可以寥寥數言概括之如下

(一) 民國三年以前棉織業幾無進步(二)至歐戰時代
工廠多興民國元年華廠所用之鍛數不過四十三
萬餘考至七年一增而為八十餘萬察達異常迅速
三)但至民國十年十一年十二年大受打擊甚至有
不能立足而為日廠所併吞者此前後三大不同之
情形頗有研究之價值

歐戰前何以中國之棉製業不能發達乎以外貨充
斥中國貨無由而振興也至歐戰起而歐洲國家注其
全力於戰爭無暇顧及國外之貿易唯美國在一九

一七年以前尚為中國中立國但以海運費大增而輸華之物品亦為之大減日本之棉貨乃得以壟斷中國之市場但因二四條之要求排斥日貨之運動起自平棉貨之銷途不免受多少之挫折且歐戰時百物騰貴棉製品亦然由是而華商競設工廠得獲巨利然歐戰後外貨之競爭又從四方而至一受風潮或金價驟漲所起之外款大增或棉花收穫不佳原料大貴或內亂迭起不已銷途停頓三者有一於此即在淘汰之列亦理之自然耳

要而言之中國今日之棉製業而不能與外人競爭
殆無容疑推其原因雖亦由於內部之弱點一經驗
之缺乏二同業團結力之薄弱三資本之不足固無
無庸諱言然此亦殆為工業幼稚國暫不可免之弱
點惟其有弱點也始有待乎政府之保護若無弱點
則已足與外貨競爭無保護之必要苟保護至某
種程度則有改良之機會而弱點自去吾非謂華商
所辦之工廠不當設法改良然必須予以改良之機
會而後可有改良之事實不然恐盡入於日商之手

而為日商所改良矣試選中國之棉織業與日本相比
較孰優孰劣殆不可以道里計然日本政府保護其
棉織業不遺餘力自確良法恩推廣其市場於中國
而謂中國之棉織業尚不能自立者反不當受
政府之保護乎而謂本國之棉織業反不當受本國
市場之保護乎

(四)

昔者中國政府無變更稅率之機會固不足以言保
護今則機會至不能不思有以保護棉織業而謀所

以製造工業為國家定百年之大計然則棉織業之
宜保護不待贅言但保護當至若何之程度乎是一
問題也照日人之主張棉製品一項在關稅未自主
之前所定之附加稅為二五在關稅自主之後所定
之三惠稅率增加二五一言以蔽之曰無論關稅自
主與否棉製品增加之正稅較今值百抽五不過多
二五值百抽五不足保護中國之棉製業已為不可
掩之事實若夫值百抽五則何如乎以愚觀之仍不
足為保護之資其理由有二

一、工業先進國之棉織業所以能戰勝中國之
棉織業者以其內部組織之完善也所謂內部組
織之完善者管理之得法技術之經驗買賣機關
之設備資本之充足等是已外國棉織業內部之
組織較中國優勝之程度苟以金錢計算之必
不至百分之二五何以知之以資本一項而論即
足以證明矣外國資本富裕通常利息不過三四
釐或四五釐中國資本缺乏通常利息一分或一
分二釐二者相差至百分之六或七或八已遠出

百分之一上矣中國為世界產棉最多之第三國反之日本並不產棉宜乎華商所得之棉花價甚廉矣而結果有大不然者日本紗廠在中國共同購買棉花以資本之充足中國人之棉花為日商所壟斷中國棉花之市場為日商所操縱中國棉花之纖維太短須撓用美國與印度之棉花始適於機器之用但華商所需之美印棉花又入於日商之手而為彼所操縱故僅就資本一項而論外國之棉織業較中國棉織業優勝之程度已遠

出百分之二五之上者就外國棉織業他種之長
點一一而計算之無比歟之可言是二五稅率
之增加不足為特異之資此就營業之方面而言
之也

二 華貨流行於彼港產綿紗厘金若洋貨運至
內地或主貨由內地運至外洋除值百抽二五之
進口稅或出口稅外納子口半稅即進口稅或出
口稅之半以後無論距離之遠近可免一切之厘
金厘金稅率各省不同大概於該厘局征百分之

之三以後經過查驗厘局每局征百之一一省征
數或至什一若經過數局或至百分之二十或竟
至百分之二十五者例如杭州之生絲運至紹寧
銷售所付之厘金共計約為從價百分之十八是
是以在中國紗廠所得之棉花自美國或印度而
來者較自他省而來者付稅更輕換言之中國之
棉花運至在國內之紗廠較至運外洋者付稅更
重故在關稅自主未實行之前厘金尚未裁去苟
棉織品之進口貨附加稅僅為二五合計進口稅

與子口半稅亦不過百分之十（若銷售於進口之商埠則可不付子口半稅付上五足矣）較華資所負擔之厘金更輕是二・五附加稅不足為保護之資也明甚

若裁厘而閏稅自主苟無馬凱條約舉辦產銷稅以抵補厘金之收入則二・五稅率之影響當何如乎產銷稅為二種不同之稅所謂出產稅與銷場稅是也出產稅在貨物出產之地課稅銷場稅在貨物銷售之地課稅二稅是否僅行之於土貨或

並行之於洋貨尚為問題自馬凱條約條文觀之
銷場稅之徵收似不及於洋貨或運往外洋之土
貨至於出產稅更不能及於洋貨以洋貨多產自
外國也即或以外交辦理之得法而二種之稅亦
能及於洋貨然其結果亦必如厘金之優待洋貨
而薄待土貨何也以產銷稅為厘金之變相其不
善之結果必等於厘金或更甚也故裁厘之後倘
舉辦產銷稅無論二稅及於洋貨與否而洋貨在
中國所負擔之租稅與土貨相較所立之地

位至少與厘金未裁之時相等何也 因一方面以
至惠稅率高於不平等之他方面以裁厘而減去二
五之子

改半稅之

若開稅自立之後不舉辦產銷稅凡稅之含有厘
金性質者一概廢除無論土貨洋貨皆可自由流
行內地則二五之至惠稅率影響及於進口之棉
製品者當何如乎此之間題以中國國內貿易自
由土貨洋貨何者獲益更多以為衡自中國全部
之出產而言之所獲國內自由貿易之益自較洋

質更多然僅自棉織品之出產而言之當不及同
類洋貨獲益之多夫工業先進國之棉織品較中
國優勝之程度以金錢計算之當在百分之六五
以上前已證明之矣故在厘全裁撤之後設中國
之棉織品毫不付稅此恐為不可能之事以雖全
部之厘全裁撤他種之新稅難免不發生而這一
種之新負擔而外國之棉織品須付從價百分之
六五內為值百抽立之舊稅與六五之互惠稅率
則洋貨製造之費用仍輕於土貨自較土貨銷逕

更勝一籌。相較之學理言之，所謂自由貿易之利益，
蓋不特可免一切通商稅而已也。且沿途流行無
限，無官吏之難，運輸便捷，其有助商業之發
達者甚多。倘途更勝，益坐享運送之費用，更輕。倘途
長，則費過多，製造多，則費用高，而洋貨更能與之
竟競，重設無能為力。且與吾之五稅率之增加不足
為保護之資，就租稅之方面而言之也。

據我營業或報稅單方面而言之，增加三、五已嫌過
體，若說六、八而言之，則輕而又輕矣。

無謂所增加之稅率幾何而始得為適當乎是不主張該稅之修復以此為中國今日之外交事實上所不能行也但及過渡時代棉織品之附加稅率至少為百分之一五在自立時代之主導稅率較今日之進口稅至少增加百分之二五如是前者之進口稅合乎自規為百分之一六五徵者之進口稅不必再予口稅亦為百分之一二五是所謂有一二五之進口稅而抑之其貨即能佔優勝也惟華商中有技術之教育相當之結果者應足以自立而不淘汰而已故

所定一六五之稅率一方面固為保護之關稅也
active tariff 以使辦理者有方之華商得與洋商競
爭也然地方亦為財政之關稅 Revenue tariff
以洋貨仍得與土貨競爭供給不絕政府可得此項
大宗物品的稅收也關稅雖全為保護的與財政的
二種但同一關稅可含有二種之性質且如此之關
稅收入必甚多其理由見 Carl C. Pechen's *Introduction*
to Public Finance, page 146 或謂馬凱條約規定裁
釐後進口稅每百抽一六五是互惠稅率之一六五

華會據約以至而附加稅所增百分之五似出乎華
商會議所定普遍品增加二五範圍之外且附加稅
之過遲時代之稅率為期甚短何必堅持若斯乎
是不然民國十八年關稅自主能否實行是為一大
疑問苟其時或一時不能實行則暫時之附加稅率
非有長久之性質關於棉織業與工業之前途甚
大焉可輕視之哉華會所訂之中國之關稅條約為
一種之商業協定或商業契約中國如認為相當時
當然可以取消之今日關稅會議所磋商之修改

普通品稅率本不照華會條約之範圍而進行列國亦無異言且所謂奢侈品與普通品之界限最為難定日本自大地震後事事皆待復興故輸入驟增而有入超之患其政府為減少輸入起見乃有奢侈品重稅之施行華貨之輸入日本者即為必需品亦課百分之百之重稅以此例彼我國被免入超起見對外來之棉織品課百分之百屬於理甚當今不課百分之百而僅課百分之一二五不得不謂特惠之稅率矣

(五)

雖然近年來日本在中國所開之紗廠日多其屏斥土貨之勢力較外來之洋貨更甚稅率增加之後日商之來中國開紗廠者自當更多而土貨所受之競爭自當更烈故苟擅增關稅以抵制外洋之洋貨而不設法抑制外人在內地所製之洋貨則中國之棉織業仍不能受保護之實惠

以中日戰爭之結果而有一八九五年之馬關條約以馬關條約之結果而外人在商埠獲有開設工廠

之權利一八九五年以前洋商所辦之紗廠僅六合
計所有之厰數不過一八三〇〇當一八九六年之
末洋商在上海所立之紗廠合計厰數至四〇〇〇
〇〇之多為時只一年餘已喧賓奪主若斯此最初
之情形也而最近則何如乎最近全國之紗廠華洋
勢力分配之情形有如下表

年別	華廠所有厰	日廠所有厰數	英廠所有厰數	總數
一八九五年	四三一〇六	一九〇〇〇	二〇〇〇〇	八二一〇六
一八九六年	八九三	三三六四	二五八三四	一四六九二六
一八九七年	七三	一	一	七四

十二年 六三六八零 一〇三三〇六 二四八〇三四 一九一三九〇〇

十三年 一八八一八三 一三三六九零 二〇五、三〇 三四一四〇六二

由上表觀之中美日紗廠競爭之狀況甚為明瞭民國十四年英廠所有之鎔數較之元年所增者不過五千三百二十鎔較之七年十一年反形退步英廠之競爭似不足慮民國十四年華廠所有之鎔數為一千八百八十萬餘鎔較之元年四百三十餘萬鎔增加至四倍有餘不可謂不速然以與日廠相較民國元年不過十九萬餘鎔十四年至一千三百二萬

發錢增加六倍有餘者大有遜色矣且華廠在民國
十一年所有之錢數為六十三萬餘錢較之七八年八
十七萬餘錢減少二十餘萬錢同時而日廠自三百
三十餘萬錢增加而為一千三萬餘錢是華廠之進
步不免有退縮甚多之時而日廠之進步則逐年擴
充斯為兩部組織一完善一不完善之明證不特此
也華廠現今所有之錢數雖較多而資本反較少（據
民國十三年五月之報告中日英紗廠所投資本之
數有如下英廠之資本共為八、三〇〇、〇〇〇銀兩

日廠之資本為二。六〇〇〇〇銀兩。日金之
四。六〇〇〇〇元。華廠之資本共為四八。二四
五。〇〇〇銀兩。洋五八。〇九〇〇〇元。無怪乎一
受外界之風潮不能自立而為日廠所并吞也。如此
之情形苟設法制止則中國棉織業之前途殆不可
設想。制止之道莫若立一種之內地稅對於外人
所設紗廠之產值百抽二十其中之一三五為
棉織品之洋貨而應納之進口稅其餘之又五則為
外人在通商口岸設廠謀利所應納之稅也。

愚之所以注重我國棉織業者非全為我國工業之前途着想而日本之工業非因之而不能有為也考世界工業史凡工業先進國以復進國採用保護政策培植紡織之粗製工業悉已所產之固體貨物為所排斥也乃改變其出品工業之方針而從事精緻品之製造以補償其損失日本自歐戰後為世界工業國之一其工業之程度足以製造精緻品而無多大之困難故苟棉織品之銷逕減少於復工業之前

遂不發生危險而我則棉織業苟不發達入超且多
國愈窮且有害政治之獨立可不懼哉

日人物產稀少竭力吸收我國之原料壓抑我國之
市場武力侵略之不足又加以經濟之侵略遠自馬
關條約近至二十四條要求莫不貫之以如此之政
策最近雖在開稅會議首先承認開稅自主然對於
進口之棉製品二五附加稅之堅執互惠稅率之要
求仍抱此政策而進行吾聞之英人有以自由貿易
之失敗而提倡保護者對於帝國以外之貨物無論

為農產品為製造品皆須課稅惟英國本部對於殖民地屬地之農產品較同一之稅減輕反之殖民地屬地對母國之製造品較同一之稅減輕是謂互惠稅率如此之政策將來能實行與否尚不可知但以現今之所知英之自治殖民地 British Self-governing Colonies 在趨財保護幼稚工業之主義對於母國之製造品亦課重稅與他國之製造品無異(參看 Clive Bayly, *A History of Commerce since 1870-1888*)。彼本為他國之屬地者當欲謀經濟之獨立

立而況中國本為政治之獨立國不當謀經濟之獨立乎

以上所陳為管見所及是否有當謹請

轉達此意

Sept 5th

at 6:30